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Cronică economică şi socială. 
Atât apusul cât şi centrul vechiului continent, 

căci chestiunea sileziană prin convingerea târzie a 
beligeranţilor, că toate sforţările le sunt de prisos, nu 
mai figurează în decorul vieţii politice de ultima oră, 
afară de mici excepţii, tind să definitiveze tot ceiace 
se înţelege prin cuvântul «pace». Locuitorii statelor 
cari au purtat atât timp răsboiul, cari prin cultura lor, 
prin compararea felului devieaţă din timpul ostilită
ţilor trecute şi cel dinaintea lor, au astăzi în minte 
clar desemnată întreaga imagină a activităţii de răs-
boiu, (negative). De aici a izvorât toată energia impul
sivă pe care canalizându-o au îndreptat o către o 
activitate pozitivă, pentru continuitatea civilizaţiei. 
Această primă activitate, în sens pozitiv de după răs-
boiu, s'a manifestat mai întâiu în economie, deşi nu 
cu intensitatea care ar fi trebuit. 

Această lipsă, această piedică (relativ Ia inten
sitatea activităţii economice) o formează nesiguranţa 
în care trăim, când cu toate străduinţele diplomaţiei, 
cel mai, luminat om, nu poate răspunde dacă actual
mente suntem în timp de pace sau de răsboiu. 

E un dublu conflict în care pe de o parte se 
cunosc interesele opuse a celor două tabere, a în

vingătorilor şi a învinşilor, pe de altă parte sunt neînţe
legerile, în contra cărora s'a luptat atât de mult ale 
aliaţilor, sau mai bine zis concepţiile divergente ale 
acestora, asupra modalităţilor în care s'ar putea menţine 
pacea. Numai nepotrivirea acestor concepţii, carf unele 
din ele nu îngrădesc decât interesele strict naţionale 
ale cutărui sau cutărui stat, ne ţine încă mereu de
parte de o pace definitivă. Primul rezultat al aceste* 
lipse de armonie între vederile aliaţilor, a fost ne-
respectarea angajamentelor de stat învins, ale Ger
maniei faţă de statele învingătoare. 

Şi dacă scadenţa de 1 Maiu a. c. a trecut fără 
să îngrijoreze mult lumea miliardarilor de peste ocean 
sau a negustorilor fără scrupule din porturile engleze, 
totuşi Franţa, Belgia şi România la cari în urma răs-' 
boiului, problema refacerei e pusă pe primul plan, 
nu pot privi optimiste viitorul. — Slăbiciunea şi ne-
hotărârea aliaţilor sunt exploatate sistematic de Ger
mania. In această situaţie sunt destul de întemeiate 
cele două întrebări pe cari şi-le-au pus Francezii: 

«Cum ar fi procedat Germanii Ia 1870, dacă 
n'am fi respectat (Francezii) noi angajamentele trata
tului de pace? 

Dacă Franţa a pierdut un milion de luptători 
morţi pentru patrie şi are o cincime din teritorul na
ţional care nu se mai poate da muncii, dacă a în
fruntat cu succes greutăţile de ordin financiar şi lipsa 
de braţe, ea — în schimb — a avut un mare câştig 
moral ; rege^erareajneamului. Cetăţeanul francez deşi 
cinci-şase ani a mănuit numai armele, totuşi cu un 
simţământ înalt religios pe^care l-a căpătaţ jn vieaţa-
de tranşee, eu deplina conştiinţă a chemării sale în 
yieaţa sociaNnaţională, a apucat cu aceiaş hotărâre 
coarnele plugului şi ciocanul. 



Noua stare de ordin psihologic în care se pre
zintă poporul francez, nu a intrat în prevederile mi
nuţios speculate de oamenii de stat ai Germaniei. 
Căci într'adevăr Germania văzându-se în neputinţă 
de-a mai lupta cu armele, a schimbat tactica, Înce
pând o luptă nouă, cu scopul de-a provoca o per
turbare a ordinei sociale prin introducerea bolşe
vismului în toată omenirea. Focul era aprins în Rusia 
şi trebuia numai ca Germania să-şi îndepliească rolul 
de punte, lucru pe cum 1-a făcut şi duşmanii ei s'au 
văzut înaintea unei nouă calamităţi. încercările lor au 
avut desigur o reuşită trecătoare. Ungaria a suferit 
de flagelul bolşevismului, Italia şi Anglia chiar au 
fost şi ele încă puţin influenţate de această acţiune 
nefastă a Germaniei căci evacuarea proprietarilor din 
fabrici şi ocuparea lor de lucrătorii cari în urmă şi-au 
văzut greşaia, precum şi atentatele din Italia, grevele 
lanţ, sfârşind cu aceea a minierilor din Anglia, nu se 
pot traduce decât in vorbe cari fac parte tot din fa
milia cuvântului «bolşevism». 

Numai în Franţa de astăzi religioasă şi naţio
nalistă, n'a putut prinde rădăcină acţiunea bolşevistă 
susţinută de germani. Germania care e în imediata 
vecinătate cu Rusia, — fără a mai socoti Polonia — 
încă a făcut cunoştinţă cu bolşevismul, care însă aici 
n'a avut aceiaş durată şi violenţă, ca în Rusia. Între
prinderi atât comerciale cât şi industriale cari erau 
pe praguTfaiimentului, astăzi dau câştiguri cari nu se 
scriu decât cu milioane; altele cărora le trebuiau 
bani ca să-şi ţină existenţa de pe un ag pe altul şi-au 
mărit capitalul de şapte până la zece ori. De unde 
în Anglia fabricele au redus lucrul din lipsa cărbu
nilor şi în Italia lipsa lor de-asemeni se simte ne mai 
având de unde importa, în Germania însă, regiunea 
vestică, pe lângă cărbunii ce-i dă aliaţilor, poate da 
uzinelor atât cât necesitatea o cere. Materiile prime 
fabricate îşi găsesc aici deasemeni uşor debuşeuri, căci 
statul german are grije să participe la toate licitaţiile 
unde concurează cu cea mai mare îndrăzneală, acor
dând Ia încheierea contractelor cele mai mari avantaje: 
şi ieftin şi cu înlesniri mari de plată. 

Cercurile financiare, economiceşti şi poate din 
oamenii politici ai Franţei sunt convinşi că Germania 
faţă de starea ei economică actuală poate plăti foarte 
bine datoriile de răsboiu şi cum ea a trecut peste 
scadenţa de 1 Maiu, sunt de părere ca să se ocupe 
o zonă cât mai mare din Germania, chiar numai de 
Franţa dacă celelalte state aliate nu sunt de acord, 
în această privinţă şi care zonă să fie administrată, 
organizată şi exploatată sub ordinele directe ale gu-
venului francez. Căci numai astfel s'ar putea avea o 
idee clară de ceeace se produce şi ceeace Ie ar 
putea reveni în contul reparaţiunilor de răsboiu. 

Ştiut este deasemeni că Franţa are anumite an
gajamente de ordin financiar faţă de Statele-Unite 
ale Americei, pentru cari cea dintâiu a dat toate asi
gurările de respectarea semnăturei. Acest lucru a fost 

viu criticat de anumite personalităţi cu trecere In 
Franţa, cari au făcut atent guvernul, că Franţa nu 
trebue să plătească nici o centină din ceeace dato-
reşte, atât timp cât nu primeşte şi nu-i ajută să pri
mească deia principalul sau debitor. Germania, 
r Ultimele evenimente din orientul Europei, scot 
tn relief din ce în ce mai bine, politica rea pe care 
a dus-o Grecia. Chestiunea reîntronării regelui Con
stantin prin care Grecia şi-a pierdut tot sprijinul 
de care s'a bucurat, din partea aliaţilor, iar acum 
tn urma înfrângerilor avute în luptele din Asia 
mică, au încurajat atât pe Turcii din Europa cât şi pe 
cei de dincolo de Bosfor să-şi prezinte cereri destul 
de pretenţioase. Comerţul care şi în timpul răsboiului 
a fost destul de activ în această parte şi mai ales îţL^.. 
Grecia, astăzi sufere şf valuta grecă scade zilnic 
Bulgaria ca stat învins şi faţă mai ales de politica pe 
care o duce, cu pronunţate tendinţe către comunism 
e considerată ca o ţară aventurieră ca şi Jugo-Slavia unde 
încă nu e linişte deplină. Aceste două state n'au o activi
tate economică în timpul de faţă care ar putea atrage 
atenţia cu ceva. Austria care astăzi trăeşte din graţia < An-
tentei» şi unde industria pare că se însufleţeşte, în 
urma plebiscitului din Tirol, supărând pe aliaţi, ace
ştia drept pedeapsă i a u schimbat guvernul. Sunt însă 
mari speranţe în noul ei premier, Dl Schober. Spi
ritele agitate şi cu vederi prea înaintate în privinţa 
viitoarei vieţi speciale pe care trebue să se aşeze 
Italia pare că s'au mai calmat şi poporul muncitor 
şi generos ş'a aşternut cu totul pe lucru. 

Din statele noi create, Polonia prin situaţia ei 
politică de astăzi, până în prezent, deşi mare ca în
tindere, are o activitate economică aproape absentă. 
Nu tot astfel se poate spune de Ceho-Sîovacia, stat 
civilizat, demn exploatator al frumoaselor şi produc
tivelor industrii pe cari le posedă. Cel mai bun in
diciu de starea economică a acestui stat e lupta ce se 
dă între «marca» germană şi coroana» lor (ceho-slo
vacă) care astăzi cotează egal cu cea dintâiu şi se 
crede că se va menţine deasupra. 

Situaţiunea economică de acum a Europei şi 
stadiul activităţii în scopul refacerei a fost şi este în 
strânsă legătură cu firul evenimentelor politice cari 
s'au succedat dela încheierea armistiţiului şi până astăzi. 

Fără pretenţia de-a profeţi, s'ar putea spune că 
tot progresul social, economic şi cultural, către care 
tinde civilizaţia şi cultura, se sprijină pe o pace so
lidă şi aceasta depinde de felul cum, se vor respecta 
angajamentele luate la Versailles de învinşi şi de cum 
vor şti să- se impună învingătorii; apoi, de chipul 
cum vor lua sfârşit evenimentele cari vor rezulta 
din tensiunea raporturilor dintre cele Irei mari state, 
Rusia, Japonia şi Statele Unite, din extremul orient. 

B. 
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^Anarhia dela administraţia finan

ciară din Ardeal. 
Sub titlul de mai sus ă apărut In «Patria» din 

Cluj Nr. 151/1921 un articol mai lung pe care — cu 
mici omiteri fără importanţă — îl dăm şi noi aici, 
deoarece conţine multe adevăruri crude referitor la 
administraţia noastră financiară: 

«După desfiinţarea C. D., ţara întreagă a trecut 
sub administraţiunea departamentelor ministeriale dela 
centru, fiecare exercitându-şi atribuţiunile sale prin 
intermediul unui secretariat general. Pe lângă fiecare 
secretariat general departamentele au numit câte un 
delegat ales dintre funcţionarii superiori ai ministe
rului. Acest delegat trebuia să funcţioneze pe lângă 
Secretariatul General, neavând nici un amestec direct 
in administraţia locală. 

La finanţele din Ardeal, ca secretar general a 
fost numit dl Dr. Zaharie Munteanu, advocatul din 
Aiba-Iulia, care poate că se pricepe la multe de toate, 
dar — e sigur, că cu finanţele ţării în viaţa lui n'a 
avut de făcut, şi in consecinţă aceste pentru d-sa sunt: 
«terra incognita». 

Pe lângă un astfel de secretar «anemic» — în 
ale finanţei, era de prevăzut, că delegatul din centru 
«consilierul tehnic» fără atribuţii — va acapara toată 
puterea în manile sale, şi va face din «organul exe
cutiv» un «pictus masculus», un simplu «voyageur» 
Intre Cluj—Bucureşti şi retour. 

Numirea de «delegat» a dlui Mănăilă a accelerat 
terminarea acestui proces invers. 

S'a aşezat aici — în această parte de ţară «ali
pită» şi acaparând toată puterea la sine — s'a pre
făcut din «consilier tehnic» — fără atribuţii, adevă
ratul «satrap financiar» — al nefericitului Ardeal. 

Toată funcţionărimea financiară din Ardeal a 
teorizat-o în modul cel mai ordinar. A devenit frica 
şi groaza bieţilor oameni, pentrucă avea în mâini 
putere absolută, necontrolabiiă. 

Având dela început această credinţă — a cu
getat, că se face nemuritor prin introducerea siste
mului său de administrare financiară. 

S'a înşelat însă amr.r, pentrucă tot ce a făcut — 
n'a servit pentru îmbunătăţirea administraţiei finan
ciare, fără a ruinat pe de a'ntregul şi ce-a mai rămas. 

Pentrucă iată la ce a dus Ardealul activitatea 
acestui om fatal. 

Amintesc în primul rând de Contabilitatea sta
tului — Introdusă de dsa — fără pregătire anterioară 
numai iac'aşa preste noapte. 

Toată lumea cu groază se cugetă la acest mon
stru. De când e In aplicare — nu mai primeşte func
ţionarul salarul la vreme, nime nu face contract cu 
Statul, căci ştie, că luni de-a rândul trebue să aştepte 
după ordonanţare, şi tot atâtea luni până ce primeşte 
plata. Astăzi cu Statul nime nu stă de vorbă; nime 
nu face contract de aşteptare, Statui, e cel mai rău 
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plătitor. Budgetul financiar al Ardealului asemenea e 
opera d-sale. L-a făcut şi pe acesta fără consultarea 
oamenilor, cari cunosc împrejurările de aici. L-a făcut 
Insă astfel, ca să fie pe placul celor din «centru» — 
cu salarii reduse şi cu funcţionari puţini; fără să se 
cugete Ia Împrejurarea, că cu o astfel de admini
straţie — mu va fi în stare să facă faţă nici prezen
tului, nici viitorului. 

Dacă avem la îndemână tabloul comparativ re
feritor la efectivul funcţionarilor administraţiei finan
ciare din Ardeal, Banat etc. — şi vechiul Regat — 
ne putem face icoană fidelă despre munca dezastru
oasă a dlui Mănăilă. In Ardeal sunt 22 judeţe, în ve
chiul Regat 34. Numărul angajaţilor în Ardeal es te : 
funcţionari în clase de salarizare — 1575, — în ve
chiul Regat cu salar peste 285 lei lunar — 2576. 
Funcţionari auxiliari în Ardeal — 455, în vechiul 
Regat: 3562. Oameni de serviciu în Ardeal 223, în 
vechiul Regat: 510. 

Dacă luăm acum în seamă faptul, că dela l-iu 
Aprilie 1921 încoace au abzis în Ardeal circa 350 
funcţionari, iar 300 auxiliari au fost şterşi (raşi 1) prin 
buget — vă puteţi închipui, că cu ce personal trebue 
să lucreze administraţia financiară în Ardeal! Şi ca să 
aveţi o privire şi mai clară o să arăt starea desperată 
a centrului — din Cluj. 

In bugetul pe 1921/22 dările directe din Ardeal 
sunt preliminate cu 200 milioane lei — pentru care 
avem în Cluj un singur funcţionar. Pentru timbru şi 
taxele de înregistrare sunt preliminate 152 milioane, 
avem un singur funcţionar înxentru la Cluj. 

La direcţiunea pensiilor în Cluj avem 2 funcţio
nari, cari se luptă cu restanţe grozave. Vă puteţi 
apoi închipui, că bieţii pensionari ce pacinţă trebue 
să aibă — până ce-şi văd pensiunea statorită. Cine 
a văzut aceste restanţe şi cine cunoaşte mizeria pen
sionarilor — trebue să rămână consternat de uşurinţa, 
negligenţa şi iresponsabilitatea celor din Bucureşti, 
cari au lăsat se ajungă lucrurile până aici. 

Actele de revizuire a timbrului — unde poate 
e vorbă de milioane în favorul Statului — în canti
tate cam de un vagon sunt date în grija unui singur 
funcţionar, care fiziceşte nu e în stare nici cu cele 
curente să se lupte. * 

Contenciosul, care ar trebui să fie condus de 
un advocat priceput şi iscusit — e lăsat în paza unui 
cancelist^care nu ştie româneşte. Dl Dr. Ion Suciu 
fost preşedinte de unificare — a dat de câteva ori 
pe la acest contencios, dar văzând acest hai — a dis
părut şi d-sa. Archivul fostului fiscalat («kincstâri 
ugyemeg») de valoarea muzeală — zace în pivniţa 
directoratului din Cluj — ne fiind locale pentru 
această archivă preţioasă. 

O altă operă a dlui Mănăilă este numirea ad
ministratorilor de dincolo, în Ardeal. 

Aceştia în ioc să facă ispravă — numai încurcă 
lumea, pentrucă nu cunosc nici legile, nici regula
mentele de aici. Controlul aproape nu există. Sunt 



2 inspectori — cari sunt în imposibilitate de a exer-
cia un control efectiv pe un teritoriu aşa de mare. 
Funcţionarii sunt rău plătiţi, reduşi şi degradaţi. 

Deplasări nu se pot face, pentrucă diurnele etc. 
se plătesc cu întârziere de luni de zile. 

Şi azi stau aproape 279 mandate nerezolvate 
de 2 luni la Direcţiunea din Cluj, astfel încât mai 
mult de 1000 funcţionari nu ajung la spesele de 
deplasare — avansate Statului din punga lui proprie. 
Şi aceasta din motivul că dl Mănăilă a plecat — şi 
noul şef încă n'a sosit. Se poate aşa ceva tolera? 

Acest hal — de aici din Ardeal — exută şi în 
Bucureşti. Cei din Cluj — nu ştiu ce-s cu adevărat 
pentrucă Bucureştiul când direcţiune, când direcţiune 
generală îi numeşte. 

Dispoziţii către direcţiunile financiare din Ardeal 
se dau din Bucureşti şi direct şi prin direcţiunea ge
nerală din Cluj, dupăcum le vine. Se întâmplă de 
ex. că Bucureştii dă ordin direct. Timişoarei, ca banii 
intraţi să-i verse la Bucureşti, despre ce dir. gen. din 
Cluj nu ştie nimic. Funcţionarii din Bănat apoi pot 
aştepta după salarii. Dar suspendează direct din Bu
cureşti şi funcţionarii — contrar legilor în vigoare 
de aici. Aşa s'a întâmplat, că în Timişoara au sus
pendat 6 funcţionari. 

In această nesiguranţă apoi nu-i de mirat, dacă 
din 1 Aprilie 1921 — adm. financiară din Ardeal etc. 
au părăsit-o circa 350 de funcţionari. Poate avea 
funcţionarul un viitor sigur, când prin budget s'au 
şters 300 de posturi, dându-se afară din oficiu oameni 
cu serviciu de 5 ani, cari, au drept Ia escontentare ? 
Dreptul la escontentare — pe care-1 pot aştepta să 
li-se stabilească — la ani de zilei! Şi ca să vedeţi, 
că în ce aparat se aşteaptă punerea în aplicare a 
reformei financiare a dlui Titulescu — vă amintesc 
faptul, că proiectele financiare nici nu le-au primit cei 
dela dir. generală din Cluj. 

La întreagă direcţiunea generală din Cluj a 
esistat un singur «Monitor Oficial» şi acela a sosit 
pe numele dlui Mănăilă, care părăsind dir. generală 
a dispus să i-se trimită la Braşov, încât azi Ia dir. 
generală din Cluj, nu există «Monitorul Oficial». — 
Poftim şi administraţi finanţele Ardealului.. . Nu 
vreau să mai vorbesc de automobilele direcţiunei. . . 
Sunt 2, unul şi azi e pentru plăcerile dlui Mănăilă 
— la Braşov, celalalt hodorogit în Cluj. Acest dl Mă
năilă — a ştiut să coboare plăţile funcţionarilor, dar 
n'a uitat să pună în buget 250,000 lei credit pentru 
automobilele menite a servi plăcerile d-sale — plim-
bându-se din Cluj la Braşov şi retour. 

Domnia funestă a dlui Mănăilă — dela 1 Aprilie 
1920 până la 13 Iunie 1921 — iată Ia ce dezastru a 
adus administraţia financiară din Ardeal. 

Era deci natural să isbucnească plângerile contra 
acestui Satrap, când mai întâiu a călcat ca ministru' 
dl Oroza — pe pământul Ardealului. 

A avut însă o luptă grea, de ce s'a putut ul
terior convinge pe deplin. 

Pentrucă dl Mănăilă nu e omul, pe care uşor îl 
pot» da în lături din drum. D-saare merite la centru. 
El a fost singurul poate dintre delegaţi, cari a arătat 
centrului cum trebue trataţi ardelenii cerbicoşi. I-a 
călcat în picioare, şi-a bătut joc de ei, i-a bruscat, 
chiar aşa, cum a făcut alterego-ul său: Petrescu din 
Bucovina, acest «mănăilă» al Bucovinei, care ca să-şi 
bată joc de pregătirea bucovinenilor, îşi numea ser
vitorul «herr doctor». Şi astfel dl Mănăilă era omul 
agreat al centrului. 

Dl Oroza îndată ce şi-a început călătoria de 
«neplăceri» — în Ardeal, a văzut nemulţumirea gro
zavă, şi deplina debandată — dela finanţe. 

A cerut deci dela centru imediat — capul dlui 
Mănăilă. 

Speriat centrul de păşirea energică a dlui Qroza, 
la primul moment a cedat şi a primit propunerea 
d-sale de a fi pus în fruntea administraţiei din Ardeal 
dl Arsenovici, fost inspector financiar in Ardeal, unul 
dintre cei mai distinşi funcţionari, cari îi avem aici. 
In curând însă centrul şi-a revenit la fire şi a început 
a trăgăna numirea dlui Arsenovici, punând în apli
care tactica bizantină, de-a amâna rezolvirea lucrurilor 
pentru a obosi şi disgusta pe contrarul. 

La început a întârziat numirea dlui Arsenovici; 
apoi i s'au propus fel şi fel de expediente. 

I s'a spus, că va fi singurul director general al 
finanţelor din Ardeal, cu nu delegat lângă sine 
din centru. Mai târziu i-s'a spus, că va fi numit de 
director general unul din centru, care va fi organul 
administrativ, însă nimic nu va putea resolvi fără 
ştirea dlui Arsenovici, care asemenea va avea titlul 
de director general. In fine directorul general dela 
Bucureşti — in persoana dlui Simionescu a fost numit. 
Numirea dlui Arsenvici a tot întârziat. 

Acum i-se spunea, că va fi numit ca delegat în 
comisiunea de unificare, va se zică «pupăză pe co
lac», fără,nici o atribuţiune, fiind cunoscut înaintea 
lumei întregi, că comisiunea de unificare numai pe 
hârtie există, dar ca organizaţie de mult e moartă. 

Văzându-le toate aceste tergiversări — dl Arse
novici, — disgustat de întreaga procedură ce s'a pus 
la cale în jurul numirei dsale — telegrafic şi-a dat 
abzicerea, punându-i în fine capăt acestei comedii. 

Finanţele Ardealului — nu-i permis să fie con
duse de un ardelean. Se vede că aceasta e loznica 
la centru.» 

z C R O N I C A . 
\)t// ' — 

Semănătur i le în Trans i lvania . Direcţiunea 
lAşriculturei din Transilvania comunică: 

In general timpul a fost favorabil semănăturilor. 
Ploaie şi căldură îndeajuns. Nu s'au arătat ma

ladii parazitare grave. 



In timpul celei de a doui jumătăţi din Iunie 
vânt şi ploae destul de tari şi cari au cauzat pagube 
Importante viilor din judeţul Târnava-mică. 

In Banat ploile au fost insuficiente. 
In judeţele Alba-inferioară. Făgăraş, Maramurăş, 

Târnava-mică, Hunedoara, Murlş-Turda Bistriţa, Odor-
beiu, Cojocna şi Satu-Mare, satisfăcătoare, atât din 
punct de vedere cantitativ cât şi calitativ. 

Numai rapiţa a rămas slabă şi fără fruct. 
Cânepa a suferit pe alocuri de piatră. 
Viile promit o recoită bună. Munca câmpului 

se plăteşte mult şi lucrările necesare se fac cu ziua 
şi in conditiuni bune. Pomii au un aspect frumos. 

Mulţumită ploilor câmpiele şi păşunile s'au în
dreptat simţitor. 

In regiunea Timiş-Torontal bântuie pesta porcină. 
* 

In chestiunea transporturilor. In urma unui 
ordin al direcţiuni generale a căilor ferate, comisiu-
nile de transport vor putea să acorde intreprinderilor 
industriale vagoanele cari le sunt necesare fără cerere 
specială. 

Pentru a le obţine, aceste întreprinderi vor trebui 
să înştiinţeze comisiunei transporturilor, totalul pro-
ducţiunel lor, numărul lucrătorilor întrebuinţaţi şi nu
mărul vagoanelor care le trebueşte. 

Comisiunea va decide In urmă, după avizul 
consiliului industrial al comisiunei. 

* 
Dela comisiunea valutei, se face cunoscut 

persoanelor ce pleacă in străinătate că vămurile dela 
frontieră nu sunt obligate să primească în păstrare 
leii călătorilor până la înapoierea lor, aşa că toţi aceşti 
călători trebue să ia bani româneşti potriviţi să le 
ajungă până la graniţă. 

* 

Ministerul defínante invită pe toţi deţinătorii 
de cecuri provenind din Unificarea Monetară să le 
prezinte la incassare până la 1 August 1921 la toate 
ghişeele Băncii Naţionale a României din ţară. 

Comitetul Bursei a hotărât ca pe timpul verii 
să nu se mai inchee transacţiuni în zilele de Sâm
bătă. 

Dispoziţiile Ministerului de Interne în pri
vinţa exportului de vite. Ministerul de interne a 
trimis prefecturilor următoarea adresă: 

La export se permite: 
1) boi de rasă Podolia dela 6 ani în sus; 
2) boi de alte rase dela 4 ani în sus; 
3) vacile dela 3 ani în sus ; 
4) porcii, caii şi oile numai cu autorizaţiuni 

speciale; 
5) slănină sărată şi afumată, untură şi grăsimile 

animale, carnea afumată, cârnăţării, şuncă, conserve, 
salam etc., asemenea cu autorizaţie specială. 

6. Reproducătorii masculi, numai în cazul când 
sunt neapţi, se admit ia expoit. 

Să nu se admită la export lâna nelucrată, pe
ştele, laotele şi derivatele lui cu excepţia untului de 
oi şi pasările domestice. 

Mărfurile importate din Germania. Mini
sterul finanţelor a decis să nu se mai aplice taxa de 
50% ad-valorem, la care erau supuse mărfurile din 
Germania, deoarece nici statele aliate şi amice nu o 
mai aplică. 

Exportul de vite. Prin portul Constanţa s'a 
mai exportat la Constantinopol un nou transport de 
vite în număr de 74, toate vite mari din Ardeal. 

* 
Academia Comercială din Cluj. Academia Co

mercială din Cluj şi-a încheiat întâiul an de cursuri 
în limba românească şi întâia sesiune de examene 
la 18 Iunie. Cursurile au fost cercetate de 40 studenţi 
dintre cari 36 s'au prezentat ia examene. La 1 Oct. 
se va deschide şi anul al doilea. In principiu în cursul 
întâiu se primesc numai absolvenţi de Scoale de Co
merţ şi de Liceu cu bacalauriat. Aceştia sunt studenţi 
înscrişi în mod regulat. Consiliul profesoral poate 
admite şi peraoane fără titluri şcolare, dar având cel 
puţin 17 ani, şi dacă dovedesc o cultură specială, 
pentru a urma cu folos cursurile; aceşti auditori nu 
pot trece examene, şi obţin numai certificat de 
frecvenţă. 

Absolvenţii anului întâiu au să dovedească că 
în lunile de vară au practicat în vre-un birou finan
ciar, sau comercial. 

In anul şcolar viitor va funcţiona şi un internat 
in edificiul Academiei. Informaţiuni detailate la Se
cretariatul Academiei. 

Secţiunea maghiară a Academiei va deschide 
numai-cursul al doilea, care va fi şi ultim. 

* 
Nouile monezi de nichel divizionare de metal, 

comandate în Elveţia vor fi puse In circulaţiune în 
Noemvrie, 

Vor fi pentru 30 milioane piese de 50 bani şi 
pentru 20 milioane piese de 25 bani. 

Costui lor este de 6.900.000 Iei. 
* 

Socializarea cărbunelui în Ceho-Slovacia. 
Expertiza convocată de guvern în privinţa socializării 
cărbunelui şi la care au luat parte profesorii şcoa-
lelor superioare cehe şi germane, a ajuns la o părere 
cu totul negativă, în acea că experţii nu consideră 
ca realizabil nici unul din cele 3 proiecte de lege, 
socialiste; aducându-se In afară de argumente poli
tice mai ales argumente financiare ţintind contra sta-
tificării minelor. Se pare că statificarea ar necesita 
13 miliarde, care putând fi obţinute printr'un împru
mut de expropriere, ar greva bugetul statului şi ar 
apăsa schimbul. 



Diverse. La expoziţia de mustre deia Cluj până 
In prezent şi-au anunţat participarea mai mult de 200 
case de comerţ, printre cari sunt şi străine. 

• 
In urma unui congres care a avut Ioc la Cluj, 

fabricanţii de alcool au hotărât formarea unui trust, 
spre a-şi putea apăra mat bine interesele lor unite. 

* 
In ultimul timp preţul lemnului e in urcare. 

BIBLIOGRAFIE. 

A apărut sub Nr. 21—22 din Biblioteca Băn
cilor române: 

Problema valutară, de O. Hammer, trad. de 
redactorul nostru dl Sofroniu Roşea. Chestiunea aceasta 
este astăzi de cea mai mare actualitate şi de aceea 
recomandăm broşura de mai sus tuturor acelora, cari 
au vre-un interes pentru chestiunile financiare şi în 
special pentru situaţiunea financiară-economică a ţării 
noastre. 

In «Problema valutară» se tractează chestiunea 
dintr'un punct de vedere cu totul nou şi absolut ne
cunoscut Ia noi. E vorba de aşanumita «valută ab
solută» şi «banii liberi», circulaţia de bani fiind în 
strânsă legătură şi dependentă totdeauna de situa
ţiunea generală a preţurilor. 

Din cele 24 de capitole amintim următoarele: 
«Valoare şi putere de cumpărare», «Situaţiunea ge
nerală a preţurilor», «Contractele de plată, creditori 
şi debitori», «Cantitatea banilor şi celeritatea circu-
laţiunii lor», «Valute arbitrare (ca cele de azi), «Valuta 
absolută», «Cursul devizelor», «Dobânda», «Banii va
lutei absolute», «Amortizarea datoriilor statului», «Emi
grarea capitalului», «Independenţa naţională» etc. 

Iată tot atâtea chestiuni, cari azi preocupă pe 
toată lumea, fără a Ii-se putea da o soluţiune mul-
ămitoare. 

Cetiţi „Problema Valutară" de S. Roşea. Se 
poate procura dela Librăria arhidiecezană, Sibiiu şi 
dela Adm. Revistei Economice. Preţul Lei 6'— plus 
Lei V— pentru porto. 

Drepturile, datoritele şi responsabilitatea 
= comitetului ie snpraveflhiare = 

de 

Alfred Kormos, 
traducere de 

C o n s t a n t i n P o p p . 

Preţul Lei 3"—. 

Se poate comanda la traducător sau Ia Li
brăria arhidiecezană în Sibiiu. 

„ALBINA", 
institut de credit şi de economii tn Sibiiu. :: 

P u b l i c a t i u i i e 
In sensul art. de lege XXXVI. § 29 din anul 1876; 
1. Suma scrisurilor fonciare în cir-

culaţiune ia 30 Iunie 1921. . 
2. Suma împrumuturilor hipotec, 

ce servesc drept garantaţie la 
scris, financiare 

3. Valoarea realităţilor ce servesc 
de acoperire Ia împr. hipot. . 

4. Suma fondului special de garan
ţie al scrisurilor fonciare . . 

care se administrează separat şi este plasat în ur-
toarele efecte: 

Nom. K 300,000-— Scrisuri fonciare de 4»/,%, 
Vereinigte Budapester Hauptstädtische Sparkassa. 

Nom. K 284,000-— Oblig. com. Pester ung. Co
mercial bank 4%. 

S i b i i u , 12 Iulie 1921. 

Lei 2.400,000 — 

„ 2.401.539-6Î 

„ 15.365,411-50 

280,000-— 

Direcţiunea. 
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„ A U R Ă R I A " , 
cassă de economii, societate pe acţii în Abrud. 

CONCURS. 
Institutul «AURĂRIA», cassă de economii, 

societate pe acţii în Abrud, publică concurs 
pentru postul de 

+ Contabll-Conducător. • 
Reflectanţii sunt poftiţi să-şi înainteze di-

recţiunei cererile până la 15 August a. c, 
comunicând totodată condiţiile pe lângă cari 
ar fi aplicaţi a ocupa acest post. 

Abrud, la 9 Iulie 1921. 
î—i IDirectiianesu. 

i i i i i i i i i i i i i i i i ini i i i i i i i i i i i i i iHi i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i iuiui iui i i iui iHi iHiiui inini i i i i i i i i i i i i i i i i i i înmnt 

Drepturile, datorinţele şi responsabili-
+ tatea membrilor din direcţiune + 

de 

Alfred Kormos, 
traducere de 

C o n s t a n t i n P o p p . 

-m Preţul L 3'—. 

Se poate comanda la traducător sau la Li
brăria arhidiecezană in Sibiiu. 
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Banca Naţională a României, 

1920 
19 Iunie 

1,600.222,044 

229,571 
21.353,174 

415.204,366 

87.846,092 

8.042,556 
1,598.926,166 
1,495.676.533 

997.303,434 

24.824,105 
11.997,418 
32.645,277 

3.813,181 
6.800,509 
1.207,929 
5.297,018 
8.513,771 

550.128,853 
117.056,400 

6,987.088,397 

12.000,000 
56.708,165 

7.885,958 
4,736.088,338 

7.493,584 
981.158,201 

1,225.754,151 

6,987.088,397 

4,822.337,046 

154 481,308 

S I T U A Ţ I U N E A S U M A R Ă 

493.755,430 

1921 

aur dep. (mon. şi lingouri) 
aur (lingouri) 1.689,111 
aur (monete) 14,455 
disp. trate şi bon. de tez. aur 3,364.263,115 

493.755,430 

1.689,111S stoc metalic 
14,388 

1,104,763,115 
Argint şi diverse monete 
Biletele Băncii Generale Române stampilate de Stat 
Efecte scontate 
(46.130,400 Împrumuturi pe efecte publice 94.577,200 
' 99.135,600 impr. pe eL j i M . l i eUnre i t 123.487,700 
|41 .715,692 57.419,908 liil cari 11 S'ai rUlCat lei: 59.871,281 63.616,419 
împrumutul Statului de 15 milioane fără dobândă (1901) 
împrumutul de 1,600 milioane pe bonuri de tezaur aur (1914—1918) 
Impr. de 1,500 mii. pe bon. de tezaur aur fără dob. (12 Mai 1919) _ 
Impr. de 1 miliard pe bon. de tezaur aur fără dob. (16 Oct. 1919) _ 
Impr. de 5 miliarde p. unif. monetară fără dob. (11 Iunie 1920) _ 
Imp. de 27, „ „ „ „ „ „ (5 Ian. 1921) 
Imp. de 100 milioane pe bonuri de tezaur aur fără dob. ( 9 Apr. 1921) 
Casele de Împrumut pe gaj agricultorilor şi industriaşilor 
Efectele capitalului social ; 
Efectele fondului de rezervă 
Efectele fondului amort. imobil., mobil, şi maşinilor de imprim. 
Imobile 
Mobilier şi maşini de imprimerie 
Cheltuieli de administraţiune 
Conturi curente 
Conturi de valori . . — 
Conturi diverse * 

P A S I V 
Capital -
Fond de rezervă . 
Fondul amort. imobil., mobil, şi maşinilor de imprimerie. 
Bilete de bancă în circulaţiune . 
Dobânzi şi beneficii diverse . 
Conturi curente şi recepise la vedere . 
Conturi diverse . 

Efecte şi alte valori de restituit 
19 Iunie 1920 18 Iunie 1921 

223.935,390 Efecte şi alte valori în păstrare 264.435,840 
4,100.000,000 Bon. de tez. aur în gaj pentru Impr. Stat. 9 ,428.000,000 

498.399,656 Efecte în gaj şi în păstrare provizorie 1,021.090,853 
Conturi de ordine 

4,976.818,354 

II Iunie 18 Iunie 

3,859.722,111 3,859.722,111 

303,491 291 ,693 
38.839,631 23.879,101 

532.995,881 5 4 Z 7 2 9 , t 9 5 

158.585,587 158.193,619 

8.042,556 8.042,556 
1,597.595,076 1,597.595,076 
1,495.676,533 1,495.676,533 

998.000,000 998.000,000 
5,000.000,000 5,^)00.000,000 

551.572,204 618.235,794 
199.034,727 199.034,727 

43.492,126 46.567,077 
11.997,418 11.997,418 
32.645,277 32.645,277 

3.813,181 3.813,181 
6.933,389 6.933,389 
1.787,090 1.918,766 

10.289,098 11.764,922 
7.558,694 7.321,655 

888.678,324 874.662,821 
1,768.770,769 1,735.098,813 

17,216.333,163 17,234.123,724 

12.000,000 12.000,000 
61.721,631 61.721,631 

8.056,292 8.056,292 
11,087.752,097 11,084.371,734 

22.126,453 23.087,908 
2,027.984,451 2,082.929,669 
3,996.692,239 3,961.956,490 

17,216.333,163 17,234.123,724 

10,706.019,943 10,713.526,693 

1,149.236,616 1,169.748,635 

11,855.256,559 11,883.275,329 

Taxa: Seont -6%> Dobândă 7°/ 0. 



A V I Z ! 
Se aduce la cunoştinţa generală că toţi deţinătorii 

de cecuri provenind din operaţiunea Unificărei monetare 
sunt Invitaţi să le prezinte la incasare la „Banca Naţio
nală a României", atât în Administraţia Centrală cât şi 
în Sucursale şi Agente, până la 31 Iulie 8 » C . 

„ B ^ c a Naţională a României". 

A V I Z ! 
Se aduce la cunoştinţa generală că Biletele „Băncei 

Generale Române" de 100, 20, 5 şi 2 lei ştampilate, — 
cum şi acele de 1 leu ştampilate sau neştampilate, se 
schimbă la ghişeurile noastre, contra bilete „Banca 
Naţională". 

Biletele trebuesc să fie bine lipite, să li-se cunoască 
numărul de ordine, iar prezentatorii să dovedească iden
titatea cu chitanţele de plata contribuţiilor pe trime
strul Iulie 1921. 

Dela 1 August a. c, orice bilet Banca Generală nu 
se va mai primi la schimb. 

2-4 „Banca Naţională a României". 

y Reclama e sufletul comerţului j£ 
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